



联办单位:共青团周口市委 周口晚报

寒门男孩想让母亲过上好日子

□晚报记者 张燕 实习生 张迎春/文
晚报记者 朱海龙/图

“等我大学毕业挣了钱，要让母亲过上好日子，让母亲脸上能多一些笑容。”在商水县平店乡葛楼村采访杨雨飞时，他坚定地说，“这是我一直以来刻苦学习的动力。”

“母亲为了我们家整天奔波劳累，付出得太多太多了。”杨雨飞搓着双手，激动地说，“从我记事起，就发现父亲每天都要吃药，家里的柜子装满药瓶子。母亲不仅要上班，还要操持家务并照顾多病的父亲和年幼的我。为治好自己的病，父亲只要听说有什么偏方就急着去尝试。有一次，在试了一个偏方后，出现了诸多副作用，最后引发肾炎。”

“父母虽然都是教师，但工资很低，为了给父亲治病，家中欠下不少债。”杨雨飞说，“为了挣钱，母亲租了一亩多地种蔬菜，趁中午的间隙，把收获的蔬菜拿到集市去卖。有时候，母亲还要趁节假日批些

小物件售卖。母亲性格内向，有时跟人说句话就会脸红，但为了生活，她硬是一点点在改变自己。”

“有段时间，经过治疗，父亲的病情得以控制，精神也好了许多。我们一家三口便会在闲暇时或出去散散步，或来到河边钓鱼……那真是一段快乐的时光。”杨雨飞满脸微笑地说。

本以为生活可以就这样简单快乐地继续下去，但不幸再次降临这个家庭。2009年，杨雨飞的父亲患上了胰腺癌，虽多方治疗但收效甚微，于2010年9月离开人世。

“父亲去世后，母亲在我面前表现得很坚强，但我知道，她总会在夜深人静时一个人躲起来偷偷哭泣。”杨雨飞哽咽着说，“我想辍学打工替母亲分忧，母亲坚决不同意且以死相逼……静下心来，我决定好好学习，以优异的成绩回报母亲。”

小学到高中，杨雨飞的成绩都很优异，高考前的一次模拟考试还取得了560



杨雨飞

分的好成绩，可是，由于心理压力过大，杨雨飞发挥失常，今年高考取得了理科482分的成绩。“知道成绩后，我懊恼不已，觉得最对不起的就是母亲。我今年不会选择复读，只想早点上大学，早点毕业，早点为母亲分忧，使母亲能够早一天过上好日子。”杨雨飞说。

就在7月14日中午，杨雨飞踏上了开往深圳的列车。他说，高考志愿已经报过了，暑假在家没有什么事，一位亲戚帮他在深圳找了一份临时的工作，他想出去锻炼锻炼自己。



苏瑞冰



位林威

90后“学霸”学习有秘诀

□晚报记者 马治卫/文 朱海龙/图

商水县魏集镇苏童村的苏瑞冰，是一个名副其实的90后“学霸”，在商水二高上学期间，无论大考、小考，他在班里基本都考第一。今年高考，他考出了理科668分的好成绩。

由于苏瑞冰学习成绩出类拔萃，所以这次采访，记者着重了解了他的学习方法。

“要想学习好，首先要有个好身体。如果身体不好，不仅难以适应高中紧张的学习生活，而且考前容易出现发烧、拉肚子等小毛病，影响整体水平发挥。”苏瑞冰说，“我平时喜欢跑步、踢足球。上体育课和课间休息时，我会随时抓住时间锻炼身体。”

“今日事，今日毕”是苏瑞冰对待学习的态度。苏瑞冰说，无论是日常学习还是高考前的复习冲刺，他都要为自己定个目标，也就是定个短期或长期的学习计划。计划容易定，关键是落实，为此，当天的事情一定要当天办完，否则，一拖再拖，会导致计划中途夭折或化为泡影，最终一事无成。

苏瑞冰认为，要想学习好，还要向课堂要效率。老师讲课时，认真听讲，仔细思考，力求融会贯通。

“课堂时间比任何时间都宝贵，如果课堂时间利用得好，课下复习轻松，学习也会事半功倍。”苏瑞冰说，“还会利用晚上睡觉前的时间回忆知识点。这样不但不费时，而且有利

于对知识的理解，因为‘学而不思则罔，思而不学则殆’。”

对待考试，苏瑞冰也有自己独到的见解：“我特别信奉‘平时由我不由天，考时由天不由我’这句话。通俗地说，我就是把功夫下在平常，平时对自己严格要求，尽最大努力去学习，如果平时学习成绩好，到考试时，把会做的题做对也就可以了，没有必要太紧张。退一步说，如果平时学习不用功，考试时紧张也起不了一丝一毫的作用。既然紧张没有任何作用，那就没有紧张的必要了。如果用这个态度对待考试，心态自然就好了，在考试中自然能发挥出正常水平。”

说起自己的同学时，苏瑞冰说，他特别感谢王慧远，因为王慧远是他生活中的朋友和学习上的“对手”。今年他们有望双双考入重点大学。

谈起报考上海交通大学机械系的初衷，苏瑞冰说：“我小时候就特别喜欢变形金刚，高中时，我的物理单科成绩每次在班里都是第一。选择机械制造专业，可以说把我的特长与爱好结合在了一起。”

“读高中时，我们‘阳光班’免学费，每月还补助200元的生活费，由于成绩优秀，还得到了不少奖学金，因此我高中3年几乎没花家里的钱。到了大学，除了勤工俭学外，我还要争取多拿奖学金。父母辛辛苦苦种地不容易，上大学期间，我也会尽量不花家里的钱。我有信心靠成绩当个一直不花家里钱的‘免费生’。”苏瑞冰自信满满地说。

自强男孩有个蓝天梦

□晚报记者 马治卫/文 朱海龙/图

记者一行来到商水县固墙镇位庄村位林威的家时，眼前的景象让记者心头为之一颤。破旧的瓦房、破旧的围墙、破旧的大门、破旧的家具……他家的一切只能用“破旧”来形容。

位林威的父亲位新安说：“家里要供应3个学生，加上我挣钱又少，经济状况日益窘迫。早些年，我曾在山西煤矿打工。在矿上干活，放炮打眼是项比较危险的工作。而为了多挣些钱，我一进矿就选择了这项危险但工资高的工作。可有一天，煤矿发生瓦斯爆炸，致使30多名工友丢了性命。作为幸存者，我心有余悸，从此再也不敢在煤矿工作了。从山西回到家乡后，我做起了倒腾鸡蛋的小生意。我每天从县城鸡场进些鸡蛋，然后再到乡镇集市上去卖。每天起早贪黑，赚钱不多，但比在煤矿工作相对安全、稳定，这点让我很满足。”

作为儿子，位林威最理解父母的艰辛。位林威暗暗发誓，一定要靠学习改变家庭命运。从小学到初

中，位林威的学习成绩在班里基本都是第一。不过，上初二那年，有一次他意外考了第二，一向不服输的他认为这是自己的耻辱，他把“对手”的名字写在手上，时刻提醒自己一定要超越他。

“一定要多做题，题做错了再多做几遍，下次碰到同类型的题决不能再让它出错。最好准备个错题本，平时多抽时间研究一下，做到融会贯通。”位林威说，“高中3年，我光错题本就积累了十多本。”

今年高考，位林威考出了641分的好成绩，他毫不犹豫地报考了哈尔滨工业大学航空航天系，并选择了飞行器设计与制造专业。位林威说：“蔚蓝的天空飞翔着我的梦。杨利伟、刘洋等航天英雄的成功飞天，更让我对航空航天充满向往。”

“近年来，世界航空航天工业发展迅猛，各国都在加快这一领域的发展。作为国家的战略先导性行业，我国航空事业也将在未来几年内进入黄金期。我一定抓住时机，苦学专业知识，力争成为行业内的专业人才。”位林威踌躇满志地说。